

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un año, 1'25 Ptas.; tri-
 mester, 6'25; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Para el extranjero: Trimestre, 4 po-
 setas; semestre, 7'50; año, 14.
 Contante: Trimestre, 15; semestre, 30.
 (El pago en adelantado)

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta
 línea; anuncios en segunda
 plana, 0'25; tercera, 0'15; anuncios
 preferentes tercera plana, 0'15; anu-
 ncia cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 (Se pagan anticipados, según acostumbrar)

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono. **Diario independiente - Dos ediciones** Redacción, Administración e Imprenta: Pasos de Valenciola, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

OCTAVO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
DOÑA RAMONA MORALES Y PEREZ
 Viuda de don Laureano Fernandez
 FALLECIÓ EN PAMPLONA EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1899

R. I. P.

Sus hijos y demás parientes

Ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren mañana sábado, 31 del corriente, en las cinco parroquias de esta capital, podrán aplicarse por el eterno descanso de su alma.

Pamplona 30 de Agosto de 1907.

gran altura en la ejecución de las obras que le fueron encomendadas y el cuadro dramático cumplió como bueno; y que diéramos del insigne pianista don Joaquín Larregla? Todo lo que se diga en elogio suyo resulta pálido ante la realidad; tal es su maravillosa ejecución y gusto artístico. La Sonata de Beethoven y la Polonesa de Chopin, obras llenas de dificultades, las ejecutó con una facilidad pasmosa y con una maestría infinita y el resto del programa como cosa suya, fué interpretado con un derroche de buen gusto y sacando todos los recursos del magnífico piano gran cola "Erard", propiedad del Colegio Seráfico El "Minué de las rosas" y "Aromas de montaña (reverie) son dos grandes obras musicales dignas del señor Larregla y no hemos de decir nada de su gran Tarantela cuyo valor musical ha sido mil veces elogiado.

Agradecemos mucho la atención de que fuimos objeto por parte de todos y especialmente por el Rmo. P. Joaquín M.ª Lievaneras quien hizo los honores de la casa como él sólo sabe hacerlos.

El corresponsal.

28 Agosto 1907.

Notas militares

Ha regresado de Grávalos, encargándose del regimiento de América, el coronel don Eladio Salvat.

Entre los capitanes destinados á esta guarnición figura el de Infantería don Enrique Carrion, recientemente ascendido, que ha sido destinado al regimiento de América. Este brillante oficial es conocido por su reciente aplicación en nuestro ejército de los procedimientos de enseñanza empleados en el ejército alemán, presentando una sección de Infantería tan perfectamente instruida, que produjo verdadero entusiasmo entre los profesionales, siendo aún discutida la eficacia de los medios de enseñanza táctica.

Felicitemos cordialmente al regimiento de América por contar entre su brillante oficialidad á tan estudioso y digno capitán.

Se ha incorporado al regimiento de Cantabria el médico primero don Antonio Muñoz.

Terminada la licencia regresan hoy á Madrid, el oficial primero de Oficinas Militares don Luis Santos, el primer teniente de Cazadores de Barastro don Juan Piol, y el teniente del regimiento de Wad-Ras don Joaquín Moriones.

Ha sido destinado al regimiento de Almansa el segundo teniente don Arturo Jimenez Martínez, y á prácticas al segundo depósito de sematales (Badajoz) el segundo teniente de Almansa don Rafael Granados.

Hoy salen á incorporarse á sus respectivas Academias los cadetes que se hallaban disfrutando licencia de vacaciones.

Hoy sale para Melilla el primer teniente de Infantería don Fermín Erroz Mena.

Se ha concedido gratificación reglamentaria por diversas comisiones a los oficiales de la guardia civil don Francisco Lucas, don Pablo Iglesias y don Nicolás Canalejo, don Faustino Lopez, D. y Mario Torres.

Hoy marcha á Madrid, para asistir al curso de la Escuela central el capitán ayudante del regimiento de América don Crispulo Moracho.

Hoy sale para Estella á incorporarse á su destino, el capitán del regimiento de América don Felipe Castello, que estaba en uso de licencia en Burlada.

Ha llegado á esta plaza el capitán de la guardia civil del puesto de Tolosa don Pascual Goñi.

Servicios de la plaza para hoy:
 Parada, Cantabria.
 Jefe de día, comandante de Cantabria don Francisco Castellanos.
 Imaginaria, otro de Artillería don Eugenio García Acha.
 Hospital y provisiones, Constitución, primer capitán.
 Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

LOS EJERCICIOS DE TIRO

El día 20 de Septiembre próximo llegará á esta plaza, procedente de Guadalupe, una unidad de fortaleza del Parque de Aerostación, que trae, entre otros elementos dos globos para verificar ascensiones en el fuerte de Alfonso XII, auxiliando los ejercicios prácticos que verificará en dicha fortaleza la Escuela Central de Tiro y la comandancia de Artillería.

Constituyen tal unidad un capitán, dos tenientes y 45 individuos de tropa con el material necesario.

Destinos de Artillería:
 Capitán don José Nougues y Saenz de Santa María, de la comandancia de Pamplona; á la Subinspección de la 6.ª región.
 Otro, don Tiburcio Domingo Zapata, excedente en la 5.ª región, á la comandancia de Pamplona.

Del valle de Yerri

El día 1.º de Septiembre sobre las dos de la tarde se dará una conferencia social en el pueblo de Arizala, en la casa consistorial, á las 21 pueblos del importante y dilatado valle de Yerri con el fin de fundar el Sindicato agrícola para los 21 pueblos del valle y las Cajas rurales, que deseen los señores párrocos.

Al efecto, habrán recibido invitación todos los señores párrocos y concejales; y para evitar alguna omisión involuntaria se comunica por la prensa local la invitación y deseo de asistencia además á todos los señores propietarios, arrendatarios y jornaleros de Lezaun, Riezu, Arizaleta, Azcona, Ibirien, Iruñuela, Villanueva, Ugar, Arizale, Zabala, Alizo, Montalbán, Murugarren, Lacar, Lorca, Marillo Grocin, Zurruain, Erual, Bearin y Arandigoyen, que forman el valle de Yerri.

Hay grandes deseos y entusiasmo de asistir á la conferencia para entrar de lleno en el movimiento social católico.

¡Bien por los pueblos y sus directores, que se desviven por su prosperidad y se reúnen fraternalmente para realizarla en el pueblo de Arizala!

El corresponsal

29 Agosto de 1907.

derecho de la causa seguida contra Felipe Vicente y otro, por disparo de arma de fuego. Defensores señores San Julian y Rodríguez; prestarán declaración 8 testigos.

Sentencia

Condenando á Evaristo García Castro y otro á la pena á cada uno de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, por los delitos de atentado y lesiones.

Condenando á José Miguel Astiz Gallizu, como autor de un delito de hurto á las penas de 4 meses y 1 día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

Condenando á Bernarmino Arbontes á la pena de 125 pesetas de multa por el delito de hurto y 1 mes y 11 días de arresto mayor por otro delito de robo.

De Marruecos

Fez, asaltado

(POR TELÉFONO)

Madrid 29 13'54. (Urgente).

Tanger.—Se han recibido en esta capital gravísimas noticias de Fez. La inquietud y la alarma son grandísimas en esta plaza. Las kábilas han asaltado Fez incendiando muchos edificios. El emperador, Abd el Azis, encuéntrase sitiado por las fuerzas rebeldes, habiendo pedido auxilios. La situación en Fez es apuradísima.

MENCHETA.

MARRUECOS

Su gobierno y sus costumbres

El pueblo marroquí es esclavo de un déspota absoluto, no existiendo para él ninguna ley positiva. El sultán administra la justicia personalmente, con este objeto celebra audiencias dos veces por semana, en ellas se permite á todo el mundo llegar al emperador y expresarle sus quejas, este escucha á todos, ya indígenas ó extranjeros, hombres ó mujeres, ricos ó pobres. Ante su presencia desaparecen los rangos sociales; el soberano pronuncia en el acto la sentencia, la cual es siempre decisiva. La justicia civil está ejercida en todas las poblaciones por el cadi, pero sus fallos son apelables ante el sultán. La justicia de lo criminal está en las manos del soberano, de los gobernadores de provincias y de los jefes militares. La administración marroquí es un tejido de desórdenes, de rapiñas y de confusión. Los gobernadores ó bajás hostilizados por el soberano, oprimen y vejaban á su vez á los pueblos; el último subordinado estaba legalmente en nombre de su dueño; de este modo acaparaba riquezas que al fin van á parar á las arcas del sultán. El sultán tiene derecho de despojar á sus súbditos de todo aquello que posean, dejándoles lo indispensable para no morir de hambre. El pueblo desconfiado, cruel y perverso, no perdona medio de enriquecerse á costa de los demás; de este modo no existe entre los marroquíes círculo social de ninguna clase. En toda la superficie de la tierra no existe otro soberano cuya autoridad no reconozca límites como el emperador de Marruecos.

Según dice Lavallée los principales empleados de la casa del emperador son: el Mula-taba ó guarda sellos; el Mula-fai ó copero que es el que desempeña las funciones de escanciadore y sirve el té al sultán; el tesoroero, el maestro de ceremonias y el bajá ó comandante general de la guardia imperial. El emperador se denomina por sus súbditos Juan y Pontífice. La primera de sus cuatro mujeres legítimas, la distinguen con el nombre de Lena-kibra ó gran señora; los cherifes de la familia imperial se dan el tratamiento de Muley que es como si dijésemos Monseñor.

Los moros tienen la más alta idea de sí propios y de su país; hasta los esclavos medio desnudos llaman á los europeos «aglin», es decir, bárbaros. No tienen la menor idea de la libertad, su paciencia es ilimitada, pues un moro no se desespera jamás, tomando todas las calamidades de la vida como dispuestas por Alá. Nadie se podrá formar idea, dice un viajero que ha visitado Marruecos, del estado de miseria á que se ven reducidos los habitantes del Mogreb, aún los que pasan por más ricos. Mr. Suider Pellagrini dice que todos los habitantes así los grandes como los pobres,

véanse obligados á mostrarse sin fortuna, porque tan pronto como llega á oídos de la corte que un individuo ha aumentado do su bienestar, se hace sospechoso y no transcorre mucho tiempo sin que sea aprehendido. El alboroz que es el único vestido que lleva el marroquí, pasa de padres á hijos; en sus casas no tienen mueble alguno. Los productos de las fábricas de Fez, Mequinez y Rabat son comerciados en el Sudan y Tombuctú donde se venden caros.

Las principales rentas del emperador son diez; á saber: el impuesto á los judíos residentes; el dinero sobre los productos recolectados; las contribuciones directas; los derechos de gracias y privilegios; las aduanas; el derecho de caño; el monopolio de la cochinita, del azufre, del hierro y algunos otros artículos; el impuesto de alquiler de camellos, mulos, asnos, etc.; las multas impuestas por homicidios, robos y otros crímenes y finalmente los regalos y ofrendas que sus súbditos le hacen. La suma de estas rentas dice M. Topinard se elevan á la cifra de unos veinte millones de francos, encerrando el resto de los gastos anuales evaluados en unos diez millones, en el cuarto del tesoro de Mequinez.

Es natural que un país tan poco civilizado no exporte mas que primeras materias, reduciéndose estas á lana, pieles, marfil, plumas de ave, avés y huesos, cuyo valor sólo por los puertos de Larache y de Tanger suela ascender anualmente á dos millones de francos según el africanista M. Lampriere; también exporta ganados y mulos para las Indias Occidentales, goma arábiga de mediana calidad, cobre en bruto, almendras, aceites y diferentes clases de frutas y quesos.

La importación á pesar del número de habitantes crecido, es exigua, debido sin duda al estado semi salvaje de la mayor parte de los moros kabilenos.

MICHEL.

Elizondo

Prévia galante invitación, asistimos ayer á la magnífica velada que en honor del Excmo. Sr. Cardenal Vives Fr. José de Calanz se celebró en el Colegio Seráfico de Lecároz, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º El Guarani (orquesta).—Gomes.
- 2.º Los cesantes, sainete en un acto.
- 3.º Piano solo por el señor Larregla.—a) Sonata XIV. Adagio sostenuto. Allegretto. Presto agitato.—Beethoven. —b) Minué de las rosas.—Larregla. —c) Polonesa en la bemol.—Chopin. —d) Aromas de montaña (reverie).—Larregla. —e) Tarantela.—Idem.
- 4.º Una noche toledana, sainete.
- 5.º Marche Electric (orquesta).—Berger.

La nutrida orquesta del Colegio rayó á

niendo la mano en la empuñadura de su espada.

—¿Es ese hombre Lagardère?
 Gonzaga se volvió al fin y miró al hombre que había dicho:
 —«¡Yo soy!»
 Aquel hombre estaba de pie, inmóvil y con los brazos cruzados sobre el pecho. Levaba la cara descubierta.
 Gonzaga dijo en voz baja:
 —¡Sí, es él!
 La princesa, que desde el principio de aquella escena no se había movido de su sitio, preocupada por sombríos pensamientos, pareció despertar de un sueño al oír el nombre de Lagardère. No atreviéndose á acercarse se puso á escuchar.
 Aquel hombre tenía en la mano su destino.
 Lagardère llevaba traje de corte de raso blanco, bordado de plata. Más que nunca era el bello Lagardère. Su talle sin perder esbeltez, era ahora más amplio y majestuoso. La inteligencia viril y la noble voluntad, brilló en su rostro. Templaba el brillo de sus ojos no sé que triste y dulce resignación. El sufrimiento conviene á las almas grandes y él era un alma grande que había sufrido mucho.
 Pero era un cuerpo de bronce. Como el viento, la lluvia, la nieve y la tempestad pasan sobre la dura frente de las estatuas, el tiempo, la fatiga, el dolor, la alegría y las pasiones, habían pasado sobre su despejada y noble frente sin dejar huella.

MODAS

LOS SOMBREROS

Ahora están de moda los sombreros cubiertos de seda. En este momento se ven muchos cubiertos de tesor de todos colores: tisor natural, azul, rosa, malva, etc.

Los grandes almacenes de novedades preparan para el próximo invierno soberbios sombreros cubiertos de seda tornasolada. Al objeto, utilizan se obtuvieron gran favor veinte años atrás.

Otros sombreros se recubren con brillante raso liberty. Se les hace de todos matices y se ornan con soberbias plumas.

Entretanto, concedemos todas nuestras preferencias á las flores. Ciertos sombreros parecen verdaderamente jardines. Guardémosnos sin embargo de caer en tales exageraciones, y repádemos con tal motivo esas gigantescas flores con que algunas excéntricas adornan sus sombreros. Elijamos más bien esas flores imitación de las naturales con arte tan perfecto, que parecen frescamente cortadas de la planta: botones de rosa, iris, volubilis, etc.

Pero en realidad todas las flores están de moda, es decir, las de la estación. Y como ya decae el verano, también han decaído las lilas y los lirios.

Si las flores abundan en los sombreros, no abundan menos los encajes en los vestidos. Todos los bordados, todos los encajes están de moda. Pero como gran lujo, debe señalarse la malla. En entredoses, en incrustaciones, en estolas, en tableros, por todas partes se la encuentra. La verdadera malla antigua alcanza elevados precios. Por lo demás, toda la malla es muy cara en estos momentos.

Afortunadamente para las modestas fortunas la confección de la malla y del bordado sobre ésta constituyen una labor en extremo amena. Así, no es extraño ver á un ha señoras ocupándose en ella, y lanzadera en mano, confeccionar finas redécillas ó bien bordando á la aguja delicados motivos sobre la redécilla preparada.

Es la gran labor de moda del actual verano.

LUCY.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Tafalla.—Por muerte accidental, sin procesado.

Aoz.—Por sustracción, id.

Sentenciamiento

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal de

EL GRANIZO

Las tormentas

Como ampliación á las notas que ayer con este título publicamos, y que no dimos más extensión por lo avanzado de la hora, continuamos recibiendo de nuestros queridos corresponsales nuevas noticias de las pérdidas y siniestros originados por la tormenta anteayer desarrollada.

Desgraciadamente, no fueron solo los campos de nuestra fértil Ribera los castigados por el pedrisco, noticias tenemos de puntos montañosos, dándonos cuenta de haber sido también víctimas del último temporal.

He aquí los datos que de diferentes puntos, nos enviaron anteanoche y ayer nuestros estimados corresponsales:

Aoz

Día 28.—Sobre las tres de la tarde ha descargado una horrosa tormenta acompañada de un terrible pedrisco que ha ocasionado grandísimos perjuicios en el viñado y destruido por completo 1 hortaliza.

La duración de la desdichada lluvia fué de más de media hora y el tamaño de los verdaderos proyectiles, verdaderamente desconocido desde hace muchos años.

El aspecto de los campos castigados, no puede ser más triste y como es consiguiente la pena de nuestros agricultores no puede ser más grande ni justa.

Las pérdidas, como es natural, son muy considerables.—El corresponsal.

Carcastillo

Sobre las cuatro de la tarde del día de ayer, descargó en esta villa una imponente tormenta de piedras, de tal tamaño que ni los más ancianos han conocido.

En el monte, gracias á tener la cosecha ya recogida, no ha causado mucho daño, pero desgraciadamente en los plantados de vid americana, no ha sucedido así, sufriendo los efectos de la tormenta con gran intensidad.

Las hortalizas han sufrido mucho también y créese que las pérdidas son de consideración.

No solo es la tierra de labor la que ha sido azotada por el temporal, sino que también el pueblo, pues los cristales de las casas se han hecho pedazos.

Ollite

Ampliando las noticias de ayer, poco puede decirse como no sea confirmarias en toda su magnitud.

Donde el temporal azotó más á nuestros labradores, fué como dije por la parte occidental, ó sea en los terrenos colindantes con la tierra de labor cercana á Murillite y Carcastillo.

Las pérdidas san incalculables. Las hortalizas y viñas son las que más han sufrido.—El corresponsal.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 93

El contrahecho

—¿Cómo lo habéis visto?—pregantó Gonzaga con viveza.
 —Se trata de un asunto un poco enojoso. No conocemos más que á Adán á Eva y á ese Lagardère, primo, pero sí por casualidad se halla en este baile...
 —¿Sí está en este baile?—dijo Gonzaga.—Yo me encargo de señalar á su alteza real al asesino de Felipe Never! —
 —¡Yo soy!—exclamó detrás de él una voz grave y varonil.
 Aquella voz hizo estremecer tan violentamente á Gonzaga, que Nocé tuvo que sostenerle.

VII

Frente á frente

El príncipe de Gonzaga tardó un momento en recomponer de su emoción. Sus cortesanos, al ver su turbación, quedaron asombrados y estupefactos. Chaverny frunció las cejas y preguntó po-

—¿Es ese hombre Lagardère?
 Gonzaga se volvió al fin y miró al hombre que había dicho:
 —«¡Yo soy!»
 Aquel hombre estaba de pie, inmóvil y con los brazos cruzados sobre el pecho. Levaba la cara descubierta.
 Gonzaga dijo en voz baja:
 —¡Sí, es él!
 La princesa, que desde el principio de aquella escena no se había movido de su sitio, preocupada por sombríos pensamientos, pareció despertar de un sueño al oír el nombre de Lagardère. No atreviéndose á acercarse se puso á escuchar.
 Aquel hombre tenía en la mano su destino.
 Lagardère llevaba traje de corte de raso blanco, bordado de plata. Más que nunca era el bello Lagardère. Su talle sin perder esbeltez, era ahora más amplio y majestuoso. La inteligencia viril y la noble voluntad, brilló en su rostro. Templaba el brillo de sus ojos no sé que triste y dulce resignación. El sufrimiento conviene á las almas grandes y él era un alma grande que había sufrido mucho.
 Pero era un cuerpo de bronce. Como el viento, la lluvia, la nieve y la tempestad pasan sobre la dura frente de las estatuas, el tiempo, la fatiga, el dolor, la alegría y las pasiones, habían pasado sobre su despejada y noble frente sin dejar huella.

—¿Es ese hombre Lagardère?
 Gonzaga se volvió al fin y miró al hombre que había dicho:
 —«¡Yo soy!»
 Aquel hombre estaba de pie, inmóvil y con los brazos cruzados sobre el pecho. Levaba la cara descubierta.
 Gonzaga dijo en voz baja:
 —¡Sí, es él!
 La princesa, que desde el principio de aquella escena no se había movido de su sitio, preocupada por sombríos pensamientos, pareció despertar de un sueño al oír el nombre de Lagardère. No atreviéndose á acercarse se puso á escuchar.
 Aquel hombre tenía en la mano su destino.
 Lagardère llevaba traje de corte de raso blanco, bordado de plata. Más que nunca era el bello Lagardère. Su talle sin perder esbeltez, era ahora más amplio y majestuoso. La inteligencia viril y la noble voluntad, brilló en su rostro. Templaba el brillo de sus ojos no sé que triste y dulce resignación. El sufrimiento conviene á las almas grandes y él era un alma grande que había sufrido mucho.
 Pero era un cuerpo de bronce. Como el viento, la lluvia, la nieve y la tempestad pasan sobre la dura frente de las estatuas, el tiempo, la fatiga, el dolor, la alegría y las pasiones, habían pasado sobre su despejada y noble frente sin dejar huella.

Era una mano de acero la que le retenía. No solamente no pudo soltarse, sino que notó con extrañeza que Lagardère, sin perder su impassibilidad, empezaba á apretarle la mano hasta hacerle el dolor insoportable.

El brazo de Gonzaga se contrajo.
 —¡Me haceis daño!—murmuró mientras el sudor corría por su frente.
 Enrique guardó silencio y siguió apretando. El dolor arancó un grito al principio de Gonzaga. Entonces Lagardère, le quitó el guante.
 —¿Sufriremos esto?—exclamó Chaverny dando un paso adelante con la espada alta.
 —Decid á esos hombres que no se muevan—ordenó Lagardère al príncipe.
 Gonzaga se volvió á sus aliados y dijo:
 —Os lo ruego, no os mezcleis en este asunto.
 Su mano estaba descubierta, Lagardère señaló una larga cicatriz que al príncipe tenía en la muñeca.
 —¡Fui yo quien os la hizo!—murmuró con emoción profunda.
 —¡Si, vos fuisteis!—contestó Gonzaga apretando los dientes.—No lo he olvidado. ¿Qué necesidad tenéis de recordármelo?
 —Es la primera vez que nos vemos cara á cara, y no será la última—dijo Enrique lentamente. Sólo tenía sospechas y necesitaba la certidumbre, ¡vos sois el asesino de Never!

Gonzaga rió convulsivamente.
 —Soy el príncipe de Gonzaga—contestó en voz baja y levantando la cabeza—Tengo bastantes millones para comprar la justicia de la tierra, y el regente no vé mas que por mis ojos. Sólo tenéis un recurso contra mí, la espada. Desenvainadla solamente, es desafío á que lo hagáis.
 Y dirigió una mirada á su escolta.
 —Príncipe de Gonzaga, vuestra última hora no ha llegado—contestó Lagardère.—Yo escogeré el lugar y la ocasión oportuna: os lo dije una vez: «Si vos no buscáis á Lagardère, Lagardère os buscará.» Ya veis que he venido. Vos, en cambio, no habéis ido á buscarme. Dios es justo y Felipe de Never va á ser vengado.
 Después de decir esto, soltó la mano de Gonzaga, que retrocedió varios pasos.
 Enrique cuando concluyó con él, dirigióse á la princesa á la que dijo saludandola con gran respeto:
 —Señora, estoy á vuestras órdenes.
 La princesa dijo al oído de Gonzaga:
 —¡Si intentáis algo contra ese hombre, me encontraréis en vuestro camino!
 Gonzaga que era bastante fuerte para disimular la ira que hacía hervir su sangre, dijo á sus aliados:
 —Señores: ese hombre quiere destruir de un golpe vuestra fortuna; pero es un loco y la suerte nos le entrega. ¡Seguidme!
 Y dirigiéndose á la escalinata del palacio, entró en las habitaciones del regente.

Marcilla

Hacia muchos años que no se recordaba catástrofe como la de anteaer. Próximamente a las cuatro menos cuarto desahogado tal lluvia de pedriscos que desde el primer momento se temió, desgraciadamente con motivo, por nuestros campos. Las hortalizas quedaron materialmente destruidas casi en su totalidad. Algunos tomates aparecieron como materialmente trasplantados a sitios relativamente distantes de los suyos. Muchos melones aparecieron rajados como con un corte, a consecuencia de alguna piedra que los atravesara. Las pérdidas son muy grandes, particularmente en los campos colindantes a Villafraña.

Tafalla

El tiempo continuó hasta ayer caluroso y muy seco. Por la tarde, a primera hora, benefició los campos la fuerte tormenta que descargó. Cayeron algunas chispas eléctricas en el pueblo y en los campos, pero afortunadamente no ocasionó sino los consiguientes sustos. En el barrio de San Pedro, casa número 92, una chispa recorrió la habitación rompiendo los cables eléctricos y el conmutador, así como un trozo del umbral de la puerta. En general, la constante y abundante lluvia de ayer se considera como muy beneficiosa, dada la actitud de nuestros campos.—El corresponsal.

Peralta

Tres meses hacía que no había llovido, y todos teníamos deseos de que lloviera, pero ayer amaneció con nublados por todas partes deseando el tiempo reventar como lo hizo desgraciadamente. A las dos de la tarde descendió sobre este pueblo y la mayor parte del regadío del mismo una tormenta que empezó a caer piedra en seco de la parte de Oeste, pero enseguida volvió la tormenta de Norte cayendo agua y piedra de tan abundante tamaño, desde avellana hasta huevo de perdiz, que ha dejado hortalizas, remolacha, alubias, patatas, verduras y frutales todo machacado, porque nadie ha conocido caer más piedra ni mayor y que haya cogido tanto terreno. Las pérdidas son incalculables. Al salir hombres y mujeres al campo para ver el destrozo tan grande, se produjo un cuadro angustioso; los hombres tristes y las mujeres llorando de ver sus cosechas perdidas eran los protagonistas. Esperábase mucha miseria. Para días quedará recordado en este pueblo del día de San Agustín.—El corresponsal.

Lerin

Ayer a las dos de la tarde se desencadenó una fuerte tormenta, cayendo gran cantidad de agua y piedra al mismo tiempo, ocasionando esta grandes perjuicios en el regadío, en especial en los pimientos y alubias, que son en gran cantidad; hoy continúa el día triste y con tendencia a caer más agua.—El corresponsal.

Duró el partido próximamente unos cinco cuartos de hora. Por la tarde no volvió a repetirse, pero de entre el numeroso público que acudió surgieron nuevos jugadores que quisieron entretenernos en la segunda mitad del día. Entre otros, uno de los partidos se formó con el vencedor de la mañana señor Aquerre y otros dos más inferiores, contra Miguel Iriberrí y dos más, llevando el señor Aquerre también en este partido la mejor parte. Con todo esto, pasamos un día magnífico. Esperamos que de cuando en cuando se formarán partidos de esta índole entre los aficionados, y no dudamos que por las próximas fiestas presenciaremos nuevamente alguno de ellos.

28 Agosto 1907.

GACETILLAS

Mañana hará ocho años que falleció en esta ciudad la distinguida señora doña Ramona Morales, viuda de don Laureano Fernandez.

Al cumplirse esta fecha, reiteramos a los hijos y demás parientes nuestro pésame. Las misas que se celebren en las cinco parroquias de esta capital podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no pudo celebrarse ayer sesión nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

Hé aquí el movimiento de la Caja rural de Carcastillo durante el segundo cuatrimestre de su funcionamiento, según nota que nos envía nuestro estimado corresponsal:

- Caja 40.281'70 pesetas arroja el debe y 61.717 05 el haber
- Imposiciones 7 425'50 y 13.920.
- Prestatarios 34.270 y 1.280.
- Gastos generales 18'25.
- Crédito Navarro 20.000 y 20.000.
- Material y utensilios 15'50.
- Intereses 3'30 y 66'20.
- Una Caja rural 5.000.
- Sumas iguales 101.998'75 y 101.998'75.

Ha sido pedida la mano de la elegante y distinguida señorita Narcisca Mencos, hija de los marqueses del Amparo para el ilustrado oficial de infantería don Juan Fiol Conrado.

Los futuros esposos han recibido con este motivo muchas felicitaciones y regalos. La boda se celebrará en la primera quincena de Noviembre próximo. Enviamos nuestra cordial enhorabuena a la feliz pareja y a sus familias.

En la sección taurina de un periódico de la corte leemos lo siguiente: «Seis de nuestros más conspicuos novilleros se doctorarán de matadores de toros en pocos días.

Rompe la marcha «Relampaguito» que en Almería tomará la alternativa de manos de «Bombita».

El «Morenito de Alcalá» recibirá la investidura el día 1.º en el Puerto de Santa María. Le entregará los trastos «Legartijo».

«Minuto» dará la alternativa a «Corchaito» en la segunda corrida de feria de Albacete el día 10 de Septiembre.

«Manolete» la recibirá en Madrid el día 15. Su padrino será su paisano el valiente «Machaquito».

En ese mismo día «Bombita» alternará por primera vez con su hermano Manuel en la plaza de San Sebastián.

Por último, Vazquez, en una de las primeras corridas del segundo abono, se hará matador de toros.

El día 24 del actual falleció en Madrid víctima de rápida y cruel enfermedad el notable Ingeniero de Minas don Manuel Rey, padre de nuestro amigo del mismo nombre y apellido, que con aprovechamiento cursaba en estos días en el Colegio Politécnico al lado de su tío el director del mencionado centro el pundonoroso capitán de E. M. don Rafael Capablanca.

Enviamos nuestro pésame a la distinguida familia del finado.

Hoy darán principio en Lodosa las animadas y tradicionales fiestas anuales. Por la mañana se celebrará una misa solemne en la que ocupará la cátedra sagrada don Eulogio Martínez, párroco de Milagro.

A las doce de la mañana concierto por la banda que dirige don Pedro Arroz, en el kiosko de la plaza.

El día 31 hará su debut en la plaza de toros la compañía de circo de Wolsi, y por la noche una compañía de zarzuela en el teatro.

Los días 1 y 2 de Septiembre se celebrarán dos corridas de vacas, de don Felipe del Saso.

Durante los días de fiestas habrá bailes de sociedad en los círculos. Las ferias tendrán lugar en el sitio de costumbre los días 1, 2, 3 y 4.

Dícese que va a ser agregada a esta Provincia capuchina de Navarra-Aragón Chile-Argentina, la Provincia capuchina de Cantabria.

Recomendamos la lectura del anuncio inserto en la tercera plana de este número con el título «A los vaqueros».

En la actualidad hay pendientes de despacho 287 causas, correspondientes 23 de ellas a procesos de canonización y 264 a procesos de beatificación.

Se espera que durante el próximo año jubilarán resueltas un regular número de estas causas. De los 264 procesos de beatificación, 154 están ya introducidos, y los sujetos a quienes se refieren gozan del título de venerables; los 112 restantes están aún en el período de instancia, y a los sujetos a quienes se refiere se les da el título de siervos de Dios; de los 287 procesos, 239 corresponden a comunidades e institutos religiosos, 35 al clero regular y 13 a seglares; respecto al sexo de los titulares, 207 causas corresponden a hombres y 80 a mujeres. En cuanto a la nacionalidad, ocupa

el primer lugar Italia, sigue luego España, después Francia, etc. La mitad de las causas pendientes corresponden al siglo XIX.

No hay, por supuesto, ninguna causa del siglo actual, porque todavía no ha transcurrido el número de años reglamentarios que se necesita para que una causa pueda ser introducida.

La Compañía internacional de los coches-camas está estudiando en la actualidad, según ha manifestado su director londinense a un redactor de «The Express», la creación de un billete circular alrededor del mundo, en combinación con las principales líneas navieras de Inglaterra, Japón y Estados Unidos. El precio de dichos billetes será de cien libras esterlinas, unas 2.800 pesetas, y permitirán efectuar el recorrido total en cuarenta y un días, aprovechando bien los horarios de trenes y barcos.

El itinerario será: Londres, Moscou, Dainy, Yokohama, Vancouver, Quebec y Londres.

Cada día es más lamentable la situación de las pobres gentes que abandonan sus casas en busca de trabajo emigrando a lejanas tierras.

Todos los días leemos en los periódicos noticias parecidas a la que hoy reproducimos: «Procedentes de Buenos Aires han llegado a Palma de Mallorca numerosos emigrantes que marcharon a América en busca de trabajo y han tenido que volver por no encontrar colocación.

El estado en que se encuentran los desgraciados obreros es lastimoso. El regreso de los emigrantes ha coincidido con un reclutamiento que se está haciendo en aquella población por varios agentes de emigración para las obras del canal de Panamá.»

La Cofradía de San Ramón Nonnat fundada en esta ciudad, celebrará mañana en la parroquia de San Nicolás la función anual en honor de dicho Santo.

A las diez se expondrá el Santísimo Sacramento y a continuación tendrá lugar tertulia, misa solemne y sermón que predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

Continuará expuesto hasta las cuatro de la tarde en que cantadas completas se reservará.

El día siguiente a las nueve de la mañana se celebrará el aniversario por los hermanos difuntos.

Advertimos a nuestros lectores que la Academia preparatoria para carreras militares que dirigen los oficiales del Ejército don Fernando Saldaña, don José Iruretagoyena y don Ladislao Visierr, cierra su matrícula el último día del presente mes.

Véase el anuncio en tercera plana. En Lumbier ha sido pedida la mano de la bella señorita Felipa Cordeu, para el joven ilustrado profesor de Zoología de «La Regeneración» don Francisco del Barrio y Miranda.

Anticipamos a los futuros esposos nuestra más completa enhorabuena. En el convento de los PP. Capuchinos de Sangüesa han hecho su primera profesión diez novicios y tomaron el santo hábito ingresando en el noviciado otros nueve jóvenes.

Se hallan vacantes en la diócesis de Lugo un Beneficio cuyo plazo de presentación de solicitudes termina el día 15 de Octubre próximo y la canonjía Penitenciaria cuyo plazo termina el 19 del mismo mes.

Ayer al mediodía se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de cuentas para revisión y aprobación de las de la semana última.

Desde hace tiempo vienen circulando billetes falsos de 50 pesetas, emisión de 19 de Marzo de 1900, con el busto de Echegaray.

He aquí sus diferencias de los legítimos: El busto de Echegaray en los legítimos tiene las líneas muy marcadas, mientras que en los falsos son muy vagas y bastante confusas y el color es más débil, ocurriendo lo mismo con el pelo y la perilla y bigota.

La cara, que en los legítimos se destaca bien del sombreado del dibujo, es de líneas perfectas, en tanto que en los falsos toda ella está borrosa y especialmente el cuello, notándose desde éste a la oreja derecha una saliente ó imperfección de dibujo que parece como un bulto, no destacándose claramente el conjunto del sombreado.

En general todas las tintas en los falsos son más débiles y vagas que en los legítimos, resaltando mucho esta diferencia en las letras, y sobre todo, el número 50 que hay al frente en tipo grande.

En la multitud de círculos pequeños que hay en todo el dibujo, en los legítimos se lee perfectamente «Banco de España» y «50» en el centro, ó «Cincuenta pesetas» y «B. E.» en el centro (alternando), y, en cambio, en los falsos está tan confuso que apenas se distinguen las letras.

Por el reverso se nota, desde luego, una gran imperfección en el dibujo de las figuras de los falsos; en el círculo grande en cuyo centro están enlazadas las cifras «50», en el fondo, en los falsos es mucho más oscuro.

De verano.—Ayer regresó de los baños de Urberuaga nuestro estimado amigo el conocido industrial don Esteban San Roman.

Después de pasar una temporada en Bilbao ha regresado a Lorca, acompañada de su preciosa hija política, la señora de nuestro corresponsal en aquel pueblo don Francisco Pariza.

Hoy salen para sus posesiones de Iruñeta, después de haber pasado el día de ayer en Pamplona, la respetable señora viuda de Marifio, acompañada de sus tres encantadoras hijas.

De San Sebastián han regresado nuestro estimado amigo don Julio Pascual y el ilustrado abogado del Estado señor Prior, estimado amigo nuestro.

De San Sebastián han marchado a Burdeos, Arcachón, Royan y otras

poblaciones francesas, nuestro estimado amigo don José Ayala y su distinguida familia.

Después de haber tomado las aguas de Costona han marchado a Madrid nuestro querido amigo don Pedro Echavarría y sus bellas sobrinas Paquita y María.

Se encuentran en Batelu tomando las aguas de aquellos manantiales el alcalde de Arguedas don Eduardo Honistari y el ilustrado maestro de Huarte-Araquil.

Han marchado a Lourdes el celoso y virtuoso párroco de San Cerni don Francisco Gonzalez, respetable amigo nuestro, y su distinguida familia.

Se encuentran en San Sebastian nuestro distinguido amigo don Agustín Lazcano y su encantadora hija María Josefa.

El gobernador civil ha autorizado al alcalde de Cintruénigo para la celebración de dos corridas de vacas en los días 9 y 10 del mes próximo con motivo de las fiestas.

El «Toboggam», se ha inaugurado ya en San Sebastian habiendo tenido extraordinaria aceptación por parte del público en general.

En su magnífico «F. I. A. T.», vino ayer de San Sebastian nuestro querido amigo don Daniel Múgica acompañado de nuestros también estimados amigos don Domingo Elizondo y don Manuel Vilella.

Ayer llegó a esta ciudad procedente de San Sebastian la distinguida y respetable señora doña Antonia Marín viuda de Alonso, con objeto de asistir al enlace matrimonial de su nieta la señorita de Martín con el distinguido joven señor Pallarés.

Sea bien venida. En breve harán una excursión por la cordillera pirenaica y ascenderá al Gabarri nuestros distinguidos amigos el brillante literato don Joaquín de Argamasilla y el distinguido joven y laureado escritor don Tomás Dominguez Arévalo.

Les deseamos felices excursiones. Un colega zaragozano dice lo siguiente: «El «Boletín Oficial» de la provincia publicó ayer la siguiente circular: «Señores alcaldes: Noticias recibidas por conducto del Excmo. Sr. Ministro de Estado, describiendo la situación de los emigrantes españoles a Panamá como angustiosa y desesperada; es evidente que la empresa de construcción del canal vales de procedimientos engañosos para embarcar emigrantes que perecen en los hospitales por dureza de trabajos es inelencable del clima.

Lo que se hace público por medio de este «Boletín Oficial», para que llegue a conocimiento general, y para evitar que los agentes de emigración engañen a aquellos a quienes hacen proposiciones para ir al Panamá.

Zaragoza 27 de Agosto de 1907.—El Gobernador, P. A., Salvador Alvarez de Sotomayor.»

Según nos dice nuestro querido corresponsal se encuentra en Arguedas la señorita Carmen Gofii.

En el Juego Nuevo se jugó ayer tarde el anunciado partido de pelota a esta y remonte entre Paco Eraso y Fernando Lusarreta a Morrás y Florentino Mariño.

Pocas palabras diremos acerca de la forma en que se desarrolló el partido, pues hubo momentos que resultó competitidísimo y otros por el contrario, monótono.

El fin del partido se decidió por el bando azul Eraso-Lusarreta, que en todo él llevaron ventaja y los contrarios quedaron en el 6.º juego.

Todavía no se han publicado los datos oficiales sobre la actual cosecha de cereales, de ninguna de las regiones de España, y transcurrirá aún algún tiempo sin que se publiquen; pero hay quien

se aventura a hacer cálculos más ó menos aproximados respecto a la cosecha total de trigo en toda España.

Así lo hace la «Revista Mercantil» de Valladolid, y como sus cálculos no carecen de fundamento, ni nos parecen exagerados, los damos a conocer.

Dicho periódico fija la cosecha de trigo en toda España en 28 millones de quintales métricos, diez millones menos que la del año anterior, que fué calculada en 38 millones.

Hay, pues, una diferencia en menos de 10 millones de quintales, ó sea 1.000 millones de kilogramos, que a los precios corrientes del trigo representan una pérdida de más de 250 millones de pesetas.

Para mayor comprensión, diremos que esos 28 millones de quintales no representan menos de 65 millones de fanegas.

Un periódico de Salamanca, al comentar estos datos, dice que, a su juicio, la producción triguera no debe ser tan grande en el año corriente, aunque se sabe que la superficie de cultivo se ha aumentado, lo mismo que la productividad normal del suelo.

Pero, de todos modos, considera muy aproximados los cálculos apuntados.

Comunican de Monteaigujo lo siguiente: «Con gran pompa y solemnidad han celebrado siempre los Padres Agustinos de ésta la fiesta de su Padre San Agustín, pero este año aún ha revestido, si cabe, mayor esplendor.

La iglesia se hallaba adornada con gusto exquisito é iluminada con profusión.

Celebró el Santo Sacrificio un Padre de otra comunidad y ocupó la Cátedra Sagrada el dignísimo y celoso párroco de esta villa don Candido Vera, doctor en Teología, quedando la comunidad y el pueblo todo sumamente satisfechos y encantados de la preciosa oración que pronunció, en honor de Santo tan eminente como San Agustín.»

La venta del vermuth «Cinzano de Torino» pasa de 600.000 cajas en América.

El Director del importante Instituto de curación para enfermos de garganta, nariz y oídos, de Madrid, San Bernardo 18 especialista don Alfredo Gallego, recibe consulta en San Sebastian, de diez a doce, Urbieta, 50, 1.º Para curar ozena (fetidez aliento) causa frecuente y justificada de divorcio, su tratamiento, resultado de 33 años de estudio y práctica de la especialidad es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad. Patente 1.ª, Clase, 194.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, no vamos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Enfermedades de los ojos, Piano manubrio, Sustitución médica, Se desea, Yrazu y Compañía, Agente marítimo, Venta de cabras, Se venden, Colegio de Nuestra Señora, A los padres de familia, Venta de carneros.

HAN FALLECIDO: En Tafalla don Manuel Zala. R. I. P.

PUBLICACIONES: TRAJE DE AMAZONA. El núm. 31 de «La Moda Elegante», revista de modas preferida por las señoras y señoritas, reproduce un precioso modelo de traje de amazona y las últimas novedades en trajes y «toilettes» de otoño, de seda y paño, para paseos y recepciones, abrigos de viaje ó para automóvil, faldas, blusas, «boleros», chaquetas y palatós, cubrecorsets y toda clase de labores y bordados.

En el texto continúa la publicación de la interesante novela «El puente», y acompañan a este número: pliego encuadernable del «Vocabulario de la Salud», «Figurín iluminado» y «Gran hoja de patrones de tamaño natural».

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 29 (8 noche). Mercado. Como jueves, ha habido hoy aquí mercado, que se ha visto muy concurrido.

Se han presentado más de 1.000 fanegas de cereales. El trigo se ha vendido a 40 reales las 92 libras.

Teatro. Anúnciase la llegada de la compañía italiana que está trabajando en el Gran Casino de San Sebastian.

El primer actor señor Duse es un artista notabilísimo. Del municipio. Mañana se reunirá la junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad municipal para tratar de distintos asuntos relacionados con dicha institución.

Robo de motos. Los labradores de Oyon se quejan de que desaparecen el trigo de las eras robado por ladrones de los cuales no se tiene la menor noticia.

La guardia civil ha venido para vigilar las eras. Incendio. En Orreitia un violento incendio ha destruido la casa número 17 habitada por la señora viuda de Ugaldes.

El incendio fué provocado por un rayo que cayó en el pajal incendiando todo cuanto en él había. La autonomía. La prensa vitoriana se dedica esto s

Vizcaya

Bilbao 29 (10.20 noche). Llegada de Ferrandiz. Ha llegado a ésta el ministro de Marina señor Ferrandiz, que fué recibido en la estación por el comandante del puerto, gobernador civil, gobernador militar, comisiones, etc.

Inmediatamente se trasladó a Portugalete, desde donde se dirigió al «Pelayo» para recibir a S. M. Contenedores de vaporitos engalanados y de lanchas adornadas con banderas nacionales han salido de Portugalete para recibir en alta mar al «Girald» y escoltarle.

Poco después de las cuatro y media aparece el «Girald» y las músicas todas interpretan la marcha real. Las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

El alcalde y una numerosa comisión del Ayuntamiento salieron también a esperar a S. M. a bordo del vapor «Elcano», cedido galantemente al Ayuntamiento por la junta de obras del puerto.

El señor Ibarrache y sus compañeros saludaron al Rey en nombre de la población. De Baracaldo y otros puntos de la ría han salido multitud de lanchas.

LANZ

PARTIDO DE PELOTA

El domingo a las diez y media de la mañana se verificó en el frontón de esta villa el partido de pelota que oportunamente anuncié. Hubo quince muy peleados sobre todo en el cuarto juego, en el que después de una inteligente y dura faena sostenida por ambas partes, cedió la suert a favor del señor Aquerre; y sin más incidentes continuó el partido, en el que por fin don Teodoro arrolló a sus contrarios que no pudieron contrarrestar el empuje de su brazo, dejándose en cinco juegos para diez. He de advertir que la raya ó escás de los tres jugadores de Lanz estaba marcada dos metros y medio más atrás que la de don Teodoro.

Puede decirse que la ría ha quedado completamente limpia de embarcaciones. Los socios del Sporting Club han salido todos a alta mar a vitorear al Rey. La entrada de S. M. en Portugalete ha sido extraordinariamente bella. El entusiasmo ha sido indescriptible.

Las regatas
Mañana se celebra la primera regata.

El concurso hípico
Asegúrese que S. M. asistirá al concurso hípico, para ver cómo se disputan los corredores su copa.

El Rey a Bilbao
Ha corrido el rumor de que el Rey va a entrar en Bilbao, y tal entusiasmo ha producido la noticia que inmediatamente se procedió al adorno e iluminación del Arenal.

Parece que en el caso de venir a la población asistirá a la inauguración del Concurso obrero.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 29 (9 noche)
De paseo
S. M. la Reina doña Victoria ha pasado esta tarde en automóvil por la carretera de Astigarraga.

El príncipe heredero ha sido sacado a paseo en coche por la carretera de Tolosa.

La Reina madre
S. M. la Reina madre no ha salido de paseo hoy, habiendo permanecido en sus habitaciones todo el día.

Recepción
Entre las personas que han cumplimentado a S. M. figura el capitán de esa guarnición, ayudante del general Vara de Rey, don Arturo Iruretagoyena.

La marcha del Rey
S. M. el Rey ha salido hoy para Bilbao en el «Giralda».

A las doce en punto los cañones del yate régio anunciaron la salida del Rey de Palacio.

Numeroso público se agolpaba en la barandilla del paseo de la Concha.

Pocos momentos después llegaba el Rey a su yate, y nuevamente hicieron salvas las baterías del «Giralda».

Pocos segundos después zarpaba el «Giralda» con rumbo a Bilbao, a cuyo puerto debía llegar a las tres y media o las cuatro de la tarde.

El ministro de Jornada
El señor Allendesalazar salió a las once de su casa y subió a Miramar para acompañar al Rey hasta el «Giralda».

Nos dijo el señor Allendesalazar que no había noticias de interés.

El ministro de Marina
El señor Ferrandiz que llegó esta mañana, salió a las once para Bilbao, con objeto de recibir allí a S. M.

Cumplimiento
El R. P. Guardián de los Carmelitas de Fuenterrabía ha cumplimentado hoy a S. M. la Reina madre.

El señor Maura
El ministro de jornada nos ha dicho que el presidente del Consejo de ministros vendrá probablemente a San Sebastian cuando S. M. regrese de su viaje a Bilbao, y que entonces permanecerá aquí unos días.

Animación
Entre la aristocracia reina gran animación con motivo de la partida de tennis que se ha organizado.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia
Madrid 29 (8 tarde.)
Las tormentas
Según telegramas que se reciben de toda la península, pero particularmente en la parte Norte, las tormentas de ayer han debido ser generales.

En Quintanar de la Orden, el constante pedrisco destruyó casi por completo el terreno de huerta ocasionando grandes destrozos.

Hubo granizo de tan gran tamaño que se cogieron alguno de medio kilogramo de peso.

La desolación en la comarca es inmensa.

Puede asegurarse que todos los viñedos han sufrido grandes pérdidas unos y otros han quedado destruidos en su totalidad.

Centenares de pájaros quedaron muertos de las heridas de la piedra.

Muchos labradores y cazadores que fueron cogidos por el chubasco en el campo corrieron grave peligro, pero solo a algunos de ellos resultaron contusionados.

Tolosa.—Tanto en esta importante villa guipuzcoana como en Villafranca, descargó ayer tarde furioso temporal de granizo.

Su tamaño era tan grande, que al salir un tren del último de dichos puntos, rebotaba atrozmente contra los vagones.

Como es natural, se apoderó de los viajeros un pánico horroroso.

Cayeron buen número de chispas eléctricas pero no se tiene hasta ahora noticia de ninguna desgracia.

Noticias de Marruecos

Contra Casablanca
Tanger.—Ayer día 28 se esperaba en Casablanca que los kabileños en número de 5.000 asaltarán la ciudad y

atacaran duramente a las tropas francesas.

Effectivamente, los insurrectos quisieron asaltar el campamento europeo, pero no como se había anunciado en número de cinco mil, sino en mucho menor.

Se tienen, como siempre ocurre, pocas noticias detallando la lucha, pero debió ser bastante encarnizada, pues coinciden todos los telegramas en que los franceses tuvieron 37 soldados heridos, entre ellos algunos oficiales.

Los hospitales
Los franceses que resultaron heridos tanto en el último ataque de Casablanca a que anteriormente me refiero, como en los anteriormente librados, han sido trasladados a Orán donde se han establecido los hospitales generales.

Los franceses tienen el propósito de evitar que los moros de Tanger conozcan con certeza las bajas que con sus ataques producen.

Se calcula que desde que comenzaron los disturbios las tropas francesas habrán sufrido unas 300 bajas sólo de heridos.

Porteuchos de guerra

Al puerto de Casablanca llegó ayer el trasatlántico francés «Almuni» conduciendo a bordo 137 toneladas de porteuchos de guerra.

Inmediatamente fueron desembarcados y conducidos al campamento francés.

Preparativos

Se confirma por los últimos despachos de Marruecos que el nuevo sultán, Muley Hafid, está reconcentrando entre los kabileños nuevos partidarios para formar un verdadero cuerpo de ejército.

Con él atacará de nuevo en Fez a su hermano el sultán, a las tropas imperiales y a los europeos, sin perjuicio de por otra parte marchar sobre Casablanca.

Se cree también que el Raisuli, protector al sultán insurrecto y pondrá a su disposición a sus numerosos adictos.

No es cierto

Habían circulado con mucha insistencia rumores de que el sultán de Marruecos Abd-el-Aziz había muerto.

Unos decían que asesinado por algunos marroquíes que le atacaron en Fez, como habrán visto en el telefonema urgente de esta tarde y otros afirmaban que se había suicidado antes de caer en manos de sus enemigos.

Hasta ahora, la noticia no se ha confirmado, lo que hace suponer que carecerá de fundamento.

Los dos sultanes

Parece que el sultán revoltoso Muley-Hafid, ha enviado emisarios a su hermano el verdadero sultán Abd-el-Aziz haciéndole algunas proposiciones de arreglo.

Figura entre ellos como la más importante una por la cual quiere el pretendiente dividir el imperio en dos, y ponerse uno al frente del que le correspondiera.

El objeto del insurrecto es el de respetar a su hermano y evitarle el compromiso; para él rechazar en absoluto el convenio de Aigeciras y atacar como una sola nación, independiente de la otra, a las tropas europeas.

¿Interviene Inglaterra?

Se asegura, y hasta ahora no se desmiente, lo que hace suponer es cierto, que los ingleses se están preparando para decidirse a intervenir en estos sucesos, dado lo peligrosa que será la campaña para Francia y España el día que los buques tengan que abandonar los puertos marroquíes.

Bolsa de Madrid

COOTIZACION OFICIAL COMPARADA

| | Día 28 | Día 29 |
|---|--------|--------|
| Denda perpetua 4 por 100 int. | 80'70 | 80'70 |
| Idem id. fin de mes | 80'75 | 80'70 |
| Idem fin próximo | 00'00 | 80'90 |
| Denda amortizable a 5 por 100 | 100'50 | 100'05 |
| Acciones del Banco de España | 446'00 | 446'00 |
| Id. de la C. A. de Tabacos | 399'50 | 000'00 |
| Asucareras preferentes | 86'50 | 86'50 |
| obligaciones ordinarias | 000'00 | 103'00 |
| Cambios sobre París (tanto por ciento) | 14'90 | 14'90 |
| Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) | 28'93 | 28'93 |
| París. Exterior español | 91'10 | 91'10 |

Buenos Aires.—Cto. 23'25.

En el Ferre

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el interior a 80'65 el id. fin próximo a 00'00, los franceses a 14'90, las libras a 28'90 y el amortizable a 100'00.

París 91'10.

Segunda conferencia

Madrid 29 (11 noche.)
La guerra en Marruecos

Los franceses en Casablanca
Está plenamente confirmada la noticia que comunicé anoche de que los franceses están organizando en Casablanca un cuerpo de policía exclusivamente suyo.

Este proceder no ha podido menos de llamar la atención de los españoles que están en aquella población marroquí, los cuales, según dice un cablegrama de Tanger, comentan con extrañeza esa conducta de los franceses, que excluye a los españoles de la reorganización de la policía.

También ha causado sorpresa e impresión desagradable a los españoles el hecho de intentar los franceses ocupar la plaza de Casablanca definitivamente.

Más de Casablanca

En aquella población escasean mucho los víveres a consecuencia del relativo asedio en que la tienen los kabileños.

En el puerto se dejan ver grandes tiburones en abundancia.

Heridos
Un transporte ha zarpado del puerto de Casablanca, conduciendo a Orán 20 militares franceses heridos en los últimos combates con los kabileños.

El temporal
Cádiz.—El laúd «Carmelitana», que salió para Casablanca, cargado de víveres, ha sufrido un temporal que le ha tenido en grave peligro.

Al fin se salvó y con las velas y una antena rotas se ha refugiado en una rada cerca de Trafalgar.

Buques españoles
Tanger.—Las colonias europeas han insistido en su petición de que recorran las costas de Marruecos más buques españoles.

En las costas de Tanger solo se ve el «Numancia».

Nuevos temores

Tanger.—El sultán Abd-el-aziz ha ordenado al Guebbas, su ministro de la Guerra que disponga el traslado a Fez de las fuerzas marroquíes que hay en Tanger.

Entre los europeos residentes en esta población ha causado esa noticia impresión penosa; porque temen que, si se cumple esa orden del Sultán, el Raisuli entre en Tanger con su fuerza para ensañarse contra los europeos, que en tal caso estarían indefensos.

Lo de Fez

Han llegado nuevos telegramas particulares que insisten en lo que ya he comunicado sobre lo ocurrido en Fez.

La situación de esta plaza es, según dichos despachos, muy grave, y la del Sultán tan apurada que no tardará en rendirse, si es que ya no se ha rendido.

Pero de nada de eso hay confirmación oficial todavía.

Francia en Marruecos

Paris.—El Consejo de ministros ha celebrado una reunión larga, tratando de la situación de las cosas en Marruecos y de lo que convenga hacer.

Después de ese consejo Mr. Clemenceau ha manifestado lo siguiente:

El gobierno francés enviará al general Drude cuantas fuerzas y recursos necesita para realizar la empresa que le tiene encomendada.

Francia está resuelta a conseguir la pacificación del imperio marroquí, y una vez que la haya logrado definitivamente, repatriará sus tropas, dejando en Casablanca 3 000 hombres, una batería y otras fuerzas de Argel.

En otros puertos marroquíes establecerá 1 000 hombres.

Impresión

Las precedentes manifestaciones del jefe del gobierno francés y otras noticias acerca del proceder de los franceses en el Mogreb han causado en Madrid impresión desagradable, porque todo ello significa un acaparamiento por parte de Francia, que deja a España tan solo un papel secundario.

Sobre lo mismo

Paris.—El gobierno francés ha dispuesto que marchen a Casablanca dos batallones de infantería que están en Orán.

Esa determinación se debe a la posibilidad de que la proclamación de Muley-el-Hafid sea un hecho.

Este se dirige a Rabat.

La campaña de Drude

Paris.—El gobierno ha encargado al general Drude que no realice ni disponga expedición alguna al interior de Marruecos, limitándose a operar, cuando las circunstancias lo exijan, en una zona que no pase de veinte kilómetros en derredor de la plaza.

El rey Pardiñas

El guardia civil Angel Pardiñas continúa en las prisiones militares en igual estado de ánimo que ayer, sin haber recibido ninguna visita.

Todavía no se sabe si tendrá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina el mismo defensor que tuvo en el consejo de guerra, o si designará otro.

Esa designación no ha de hacerla, hasta que haya pasado su proceso al fiscal, pues entonces se la notificará para que nombre defensor.

Gonzalez Besada

El ministro de Fomento, antes de regresar a San Sebastian, marchará a Paiencia, para inaugurar las obras de la granja agrícola.

Maura

El presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde con varios ministros sobre asuntos que ellos sabrán, pues no han facilitado noticia del objeto de ninguna de esas conferencias.

Después el señor Maura ha salido de paseo con el señor La Cierva.

De provincias

Pernales.—Naufragio
Circulan rumores de que el bandido Pernales estuvo, hace pocos días, cenando en Linares, de donde tuvo que salir de prisa, perseguido por la guardia civil.

Esta le dio alcance, tuvo con él tiroteo y al fin el bandido se libró huyendo.

No hay noticia oficial que confirme esos rumores.

Las Palmas.—En la costa africana

de Caboblanco dos lanchas de un pailebot que iban a tomar piedra para lastre, sufrieron un golpe de mar que les hizo zozobrar, a consecuencia de lo cual perecieron tres tripulantes de una de las lanchas.

Guadalajara.—El alcalde del pueblo

de Osentelos ha sido traicionadamente agredido y puede decirse asesinado, pues le han inferido heridas gravísimas.

Se sospecha que los autores del crimen son dos mozos del pueblo.

Francia en Marruecos

Paris.—Mr. Clemenceau ha recibido contestación a las preguntas, que en virtud de lo acordado en el último Con-

CRÉDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

—13

sejo de ministros se dirigieron al general Drude.

Inmediatamente Mr. Clemenceau convocó a los ministros de Guerra y Marina y los tres ministros acordaron enviar a Marruecos lo más pronto posible los refuerzos insistentemente pedidos por el general Drude.

Este posee actualmente, según los informes franceses, 4.438 hombres, más los 500 que constituyen la representación del ejército español.

Con los dos batallones que ahora enviará Francia a Marruecos reunirá el general Drude a sus inmediatas órdenes unos siete mil hombres, comprendida la artillería é infantería de los buques de guerra.

Muley Hafid

Mr. Clemenceau ha dicho que el envío de nuevas fuerzas constituye solo una medida de prudencia ante la actitud que pueda adoptar el «nuevo sultán».

Créese en las esferas oficiales que Muley-Hafid se halla animado de buenos deseos hacia los europeos, apoyándose en el hecho de que al partir de Marrakes, hizo firmar a los extranjeros que se disponían a abandonar la plaza un documento en que los europeos declaraban que abandonaban Marrakes por su propia iniciativa y gozando de absoluta libertad para salir ó quedarse en la población.

Dícese, también, que en Mogador, Safi y Mazagan, plazas sometidas hoy a la influencia de Muley Hafid, no se ha registrado ningún incidente ni ningún disturbio que tienda a molestar a los europeos, pues si bien en Mazagan presentáronse 500 moros de caballería con intenciones hostiles, hicieronlo solo para obligar a la población a que reconociera a Muley-Hafid como emperador de Marruecos.

Una vez conseguido esto se retiraron sin molestar a nadie.

Complicaciones

No queda oculto para el gobierno francés que la actual situación se presta a graves complicaciones, pues si bien Muley-Hafid, ha sido reconocido por las más importantes y poderosas tropas del sud de Marruecos, en cambio las del Norte siguen fieles a Abd-el-Aziz, y nada de particular tendría un sangriento choque entre ambos partidarios, ó que unos ú otros satisficieran en los europeos sus impulsos vengativos.

De todos modos, el envío de refuerzos no puede interpretarse, como realmente no lo interpreta la opinión, como un síntoma de tranquilidad.

De madrugada

Collisión tranviaria
Madrid 30 (2 madrugada)
Paris.—A causa de una equivocación del guarda agujas han chocado dos tranvías eléctricos en la línea Paris-Arpañon.

Siete viajeros resultaron heridos pudiendo ser conducidos a su domicilio.

El terror en Rusia

San Petersburgo.—En una finca propiedad de un príncipe, próxima a Moscú, ha sido descubierto un depósito de 25 bombas explosivas y gran cantidad de dinamita.

En una población han sufrido la pena capital seis terroristas, que fueron al suplicio cantando la Marsellesa.

Se vende una sillera nueva y varios muebles, San Nicolás, 33, tienda darán razón.

40.000 pesetas tomará en préstamo el Ayuntamiento de una villa importante con grandes garantías y autorización de la Excelentísima Diputación.

Se arrienda la del número 30 del Paseo de Valencia. Informarán San Lorenzo, 3, piso tercero.

Se arrienda en la calle Mayor número 110 un tercer piso y una bajera; en la misma casa informarán.

A los vaqueros En breve llegará a Pamplona una partida de vacas lecheras de las mejores razas extranjeras.

Se traspasa un comercio de tocinería y ultramarinos. Informarán Jarauta, 13 segundo piso.

Academia preparatoria para el ingreso en las Academias militares

Este centro, con el fin de ofrecer una garantía de éxito, solo admitirá, como en años anteriores, seis alumnos, para que dando su lección diariamente y sin interrupción, obtenga el preparado resultados provechosos.

Las clases serán desempeñadas por los oficiales del Ejército don Fernando Saldana, don José Iruretagoyena y Solchaga y don Ladislao Visiers, ya conocidos por su larga práctica en esta enseñanza.

Para informes y detalles a don Fernando Saldana, Mártires de Circuqui, 57 principal. 15-12 (a)

José Maria Aizcorbe
Participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su establecimiento de zapatería de la calle Zapatería número 3 a la calle Mayor número 37, el mismo sitio en que ha estado más de cuarenta años.

4-3

JABON CHIMBO
MARCA REGISTRADA

El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídase en todas partes, extendiendo la marca estampada en el trozo.

Fabricación especial de la Sociedad «Antigua Jabonera, Tapia y Sobrino»—Bilbao. imp 150-11

Cognac Reina Victoria
Exquisita finura. Elaborado con viejos aguardientes de Cognac (Francia.)
Lorenzo Perez-Peña
Destilerías Rentería

Vacantes DEMEDICO Y PRACTICANTE

Se anuncian las vacantes de médico y practicante de este partido, compuesto de los pueblos de Navascués, Aspuz, Ustés, Bigüelzal, Usarrés y caseríos de Racacaito y Racas bajo, con la dotación de 604 robos de trigo y 290 pesetas por el primero de dichos cargos y 219 robos y 120 pesetas por el segundo, pagadas las cantidades de trigo en el mes de Septiembre y las de metálico trimesistralmente.

Los contratos se harán por tres años que darán principio en 30 de Septiembre próximo y las solicitudes se dirigirán al alcalde que suscribe en el término de 30 días a contar de esta fecha.

Navascués 20 de Agosto de 1907.—El alcalde, Pedro Juan Sarriés. 10-4

Se vende una sillera nueva y varios muebles, San Nicolás, 33, tienda darán razón.

40.000 pesetas tomará en préstamo el Ayuntamiento de una villa importante con grandes garantías y autorización de la Excelentísima Diputación.

Se arrienda la del número 30 del Paseo de Valencia. Informarán San Lorenzo, 3, piso tercero.

Se arrienda en la calle Mayor número 110 un tercer piso y una bajera; en la misma casa informarán.

A los vaqueros En breve llegará a Pamplona una partida de vacas lecheras de las mejores razas extranjeras.

Se traspasa un comercio de tocinería y ultramarinos. Informarán Jarauta, 13 segundo piso.

Academia preparatoria para el ingreso en las Academias militares

Este centro, con el fin de ofrecer una garantía de éxito, solo admitirá, como en años anteriores, seis alumnos, para que dando su lección diariamente y sin interrupción, obtenga el preparado resultados provechosos.

Las clases serán desempeñadas por los oficiales del Ejército don Fernando Saldana, don José Iruretagoyena y Solchaga y don Ladislao Visiers, ya conocidos por su larga práctica en esta enseñanza.

Para informes y detalles a don Fernando Saldana, Mártires de Circuqui, 57 principal. 15-12 (a)

Máquinas de coser

Tengo unas doce en venta permanente para familias é industriales y una bordadora, se darán a precios económicos. Me dedico a la compra, venta y composuras y cuento con surtido de piezas y talleres para toda clase de reparaciones por difíciles que sean para toda clase de máquinas de coser.

Armería tengo nuevas y de ocasión; pueden dirigirse a don Ramón Calasanz, Cuatro Esquinas, núm. 4, Tafalla. 15-9 (a)

Anuncios recomendados

Medicinas de los ojos
CONSULTA DEL DOCTOR ARNAL:
 TREINTA Y CINCO AÑOS especialista, en enfermedades de la VISTA.
 HORAS DE CONSULTA todos los días de DIEZ a UNA de la mañana.
 ECONOMICA para enfermos pobres, de TRES a CUATRO de la tarde.
 Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-14

Piano manubrio
 Se vende uno de sesenta martillos con dos cilindros de diez piezas cada uno procedente de la acreditada casa Borella, Madrid. Se dará por un precio arreglado.
 Para informes calle Eslava, 25, primer piso. 8-4 p

Sustitución médica
 Ofrece sus servicios para toda interinidad el profesor don P. A. y A., San Sebastián, Matorral 9, tercero, izquierda.

Se desea comprar tabla seca de chocho en la ebanistería de la calle Curia número 25. 7-5 (a)

Yrazu y Compañía
 BANCA
 Calle Moreno, 967, Buenos-Aires
 Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Gulpuzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas.
 Representante en Pamplona, don Miguel Jaunsarás, calle Eslava, número 30. 30-64

Agente marítimo
 El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
 Dirigirse Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUIA.
 Encargado en Estella, Adrian Zuza.
 Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 100-8

Venta de cabras Se desean vender 40 cabras de edad de tres a cuatro años en el caserío de Agos, cerca de Puente la Reina. Para más detalles dirigirse a don Pedro Arbizu, vecino de Agos. 3-2

Se venden cinco cabras de dos años. En la Misericordia darán razón. 3-2

Colegio de Nuestra Señora
 y Enseñanza de Estella.
 Este colegio, con personal competente, para dar a la mujer una vastísima educación científica y moral, no desmereciendo en nada de los que la misma Compañía tiene establecidos, de gran nombradía, en Logroño y Tudela, anuncia al público que desde el 1.º de Septiembre próximo abre sus clases de enseñanza elemental y superior, así como también la de las parvulitas.
 Se admiten alumnas vigiladas, medio pensionistas y pensionistas ó internas.
 Su mejor recomendación, el éxito brillante alcanzado en los exámenes del llantísimo curso, pudiendo por ello decirse con verdad, que cada religiosa ostenta con honor y dignidad el hermoso y simpático título de su instituto. «Religiosa de la Enseñanza». 15-8

A los padres de familia
 Antes de confiar sus hijos estudiando (mayores de 13 y menores de 20 años) a una casa de huéspedes, véase el reglamento del

PENSIONADO DE SAN LUIS
 el que remite por correo gratis el director —San Andrés, 16, pral, Zaragoza.— Aprovechamiento en los estudios.—Economía en los honorarios.—Libertad profesional.—Vida ordenada.—Informes sobre los meses.—Tranquilidad completa para las familias, tutores ó encargados, cuyos hijos ó pupilos le confien. 10-1

Venta de carneros Se venden carneros de primera. Para precio y condiciones dirigirse a don Francisco Eslava, del pueblo de Indurain, valle de Izagaondoa. 9-2

Imprenta de E. ECO DE NAVARRA

AGUA DE LOECHES
 PURGANTE Y CURATIVA
 Por sus virtudes antitérmica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos de higado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.
 Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acabau de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones hechas con el uso del agua en bebida.
 El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 18 bajos.—MADRID.

Unico gran diploma de honor
 EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, que convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de manzanilla, es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos de higado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.
 Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competen con sus similares nacionales y extranjeras; en París de 1884, se le concedió el

SOLUCION CASES
 de clorhidrofosfato de cal
 Premiada en varias Exposiciones
 Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
 Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.
 De venta en las principales farmacias de España.

El Eco de Navarra se halla de venta:
 En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos.
 En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María García.
 En San Sebastián: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
 En Vitoria: Kiosko del señor Alonso Plaza de Bilbao.
 En Logroño: don Carlos Gil, Mercaderías.
 En Zaragoza: Kiosko de don Antonín García, Plaza de la Constitución.

LAURAK-BAT
 Ramón Frauca y C.ª (S. en C.)
 CALLES DE SAN IGNACIO NUM. 12 Y YANQUAS Y MIRANDA NUM. 13
 PAMPLONA
 GARAJES MODELOS.—ALQUILER Y VENTA DE AUTOMOVILES
 TALLER de reparaciones, venta de cámaras, cubiertas, gasolinas y todos los demás accesorios para el automovilismo, recibidos directamente de las mejores fábricas que se conocen.
 Taller de construcción y reparación de ómnibus, carruajes de lujo y carros, a cuyo frente se halla el reputado maestro don Antonio Labarta.

"LA REGENERACION,"
 SOCIEDAD AGRICOLA MERCANTIL.—CAPITAL SOCIAL 2.000.000 DE PESETAS
 Esta Compañía vende al contado y a crédito Superfosfatos y Nitratos de alta graduación garantizados.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de hierro.—Escorias Thomas, etcétera, etcétera.—Grandes existencias en los almacenes sociales, Navas de Tolosa, 17, y en los de Pasajes, Tarragona, Zaragoza, Estella, Tafalla, Tudela, Cortes, Gallur, Tarazona, y otras localidades.
 Compra venta de ganados
 Caballar mular y vacuno, destinado a faenas agrícolas y de lujo, cuadras en Pamplona (calle de Alfonso Victoria) y Zaragoza (Torrero, edificio de la Sociedad); dehesas en Fontellas.
 Seguros de ganados a prima fija
Maquinaria agrícola
 Segadoras, Atadoras y Agavilladoras de las marcas más acreditadas; Rozadoras, Guadañadoras, Trillos, Arados Bravant, Russak y Vernet, Recogedoras de heno, Volteadoras, piezas de recambio y personal técnico para reparaciones.
 Imposición de capitales
 Esta Sociedad admite imposiciones en la forma siguiente:
 1.ª Plazo fijo de seis meses, se abona 3 por 100 anual.
 2.ª Plazo fijo de nueve meses, se abona 3 y 1/2 por 100 idem.
 3.ª Plazo fijo de un año, se abona 4 por 100 idem.
 4.ª Plazo fijo de dos años, se abona 4 y 2/1 por 100 idem.
 Se admiten así mismo cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual.
 Domicilio social: PAMPLONA, Navas de Tolosa, 17; Sub-dirección general en Zaragoza: Edificio de Correos; Delegaciones navarras: Tudela, don Juan Antonio Uguet; Estella, don Tomás Beruete.

Patria
 Sociedad anónima de reaseguros y seguros
 Domicilio social, Barcelona
 Capital 5 000 000 pesetas desembolso estatuario 500 000 pesetas.
 Seguros de enfermedades y de Vida Popular.
 Oficinas en Pamplona Mayor 17, 2.º izquierda. 30-24

Baños de Tiermas
 (Provincia de Zaragoza.)
 TEMPORADA OFICIAL: DE 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
 Médico Director por oposición, Dr. D. Aquilino Reyes Escribano.
 En estas Tiermas de origen romano, surgen manantiales múltiples de distinta mineralidad, predominando las de aguas clorurado sodicas sulfurosas, de gran mineralización, temperatura y caudal.
 INDICACIONES TERAPEUTICAS: Reumatismo y escrofulismo en sus variadas formas; gota, clorosis, anemia, sífilis secundaria y terciaria, dermatosis locales; parálisis diversas siempre que no haya degeneración muscular; neuralgias, cardiopatías compensadas, especialmente las reumáticas; las del crecimiento y las nerviosas; ginecopatías, secuelas traumáticas e intoxicaciones metálicas por el mercurio, plomo, etc.
 Las grandes mejoras llevadas a cabo recientemente en los edificios de estas Tiermas en los servicios de fonda, las colocan a la altura de las principales de su clase.
 Hay Capilla, Telégrafo y Casino. Luz eléctrica en todas las habitaciones.
 Coches diarios de Pamplona y Jaca al Establecimiento.
 Para informes, dirigirse al administrador de los baños D. PEDRO MANCHO.

UNA SENORA
 ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, lujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escríbir a Carme G. P. García, Aribau, 24, primero, Barce lona.

ESPECÍFICOS
 DEL
DR. HUMPHREYS
 Medicamentos de fórmulas conocidas e indicadas en cada frasco.
 Específico, núm. 4 cura la diarrea en niños y adultos.
 Id. núm. 5, cura la disenteria y cólico bilioso.
 Id. núm. 8, cura el dolor de muelas, Neuralgia.
 Id. núm. 10, cura la dispepsia y estreñimiento.
 Id. núm. 15, cura el reumatismo.
 PRECIO DEL FRASCO. pesetas 1,75
 Depósito general para España: Alfredo Riera é Hijos, Nápoles, 166, Barcelona.
 Se da gratis a quien lo pide el Manual completo del doctor Humphreys.
 De venta en Pamplona: Jesús C. Castillo, Mayor, 16 y 18.

LA CATALANA
 Sociedad de seguros contra incendios a prima fija
 40 AÑOS DE EXISTENCIA
 GARANTIAS
 Capital social: Ptas. 5.000.000
 Reservas y primas 17.654.489 22.654.489
 Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1901: Pesetas 1.363.123.423'63
 Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía
 Finiestros satisfechos 8.233 que importan pesetas 10.392.492
 ¿Querías hacer un seguro bien garantido?
 Asegurados de la Compañía y enulnamente española, y cuyos antecedentes conozcáis personalmente LA CATALANA que asegura a primas más económicas que ninguna otra Compañía.
 El comisionado principal, SEBASTIAN GASTEARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 86, PAMPLONA.

Colegio de niños
 DENUESTRA SEÑORA DEL CAMINO
 Tercerías, 16.
 Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos que deseen ingresar en dicho colegio, hasta completar el número designado en cada clase.
 Clases especiales para el repaso de segunda enseñanza, atendidas por dos Profesores Normales y vigilados los alumnos en el Instituto.
 Para más detalles y honorarios al director de dicho Colegio don Eustaquio Sanchez, de diez a once y de cuatro a cinco de la tarde. 25 28 31 13 5-2

GRAN BALNEARIO DE GRAVALOS (LOGROÑO)
 Temporada oficial de 15 de Junio a 15 de Septiembre
 Médico-Director Dr. don Saturnino Mozota
 Reconocidas universalmente estas aguas como el remedio más eficaz contra las pes y toda clase de enfermedades de la piel. La instalación balnearia está a la altura de las primeras de España y la fonda a cargo de un acreditado cocinero de Madrid deja que desear, habiéndose introducido importantes mejoras.
 Viaje hasta la estación de Alfarol línea de Castejon a Bilbao, donde espera el coche del Establecimiento.
 Para más detalles y pedidos de aguas dirigirse a la propietaria, Viuda de Mayoral en Grávalos, y en Pamplona a don Gerardo Mayoral, Navas de Tolosa, 9, 4.º piso, donde se ha establecido un depósito para la venta de botellas.

BOYVEAU-LAFECTEUR
 CÉLEBRE DEPURATIVO VEGETAL
 cura las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
 Vicios de la Sangre, Herpes, etc.
 EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO.
 Vendese en casa de J. FERRE, Farmaceutico, Sucesor de Boyveau-Lafecteur, Calle Richelieu, 102, PARIS, y en todas Farmacias.

Boletín Religioso
SANTORAL
 Día 30 Viernes.—Santa Rosa de Lima, virgen.—Natural de la ciudad de Lima, antigua capital del Perú. Desde sus más tiernos años tuvo grande amor a la pureza, cuya virtud conservó toda su vida, resguardada con los rigores de la penitencia. Su abstinencia era admirable, pues solía pasar días enteros sin probar alimento. Tomó el hábito en el Orden de Santo Domingo, y fue varias veces favorecida con consuelos celestiales. El Señor le concedió una dichosa muerte, el 30 de Agosto de 1617.
ORULTOS
 Oficio de Santa Rosa con rito doble y color blanco.
 En la Catedral—A las 9 horas menores y misa.
 A las tres y media, vísperas, completas rosario, matines y laudes.
 En San Agustín.—De 5 y media a siete y media Cuarenta Horas.
 En San Saturnino.—A las nueve de la mañana después de celebrarse una misa rezada tendrá lugar la novena de Nuestra Señora del Camino, y por la tarde a las siete y media con gozos y salve solemne.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
 San Saturnino.—San Saturnino 12—2.º.
 San Lorenzo.—San Lorenzo 15—2.º.

ESTAFETA LOCAL
MERCADO DE CEREALES
 ROBO
 Doble decámetro

| | Reales vellón | Pesetas |
|-------------|---------------|---------|
| Trigo | 20,40 | 8,62 |
| Avena | 09,20 | 6,80 |
| Gabada | 09,00 | 6,35 |
| Habas duras | 19,00 | 4,97 |
| Idem anchas | 00,00 | 0,00 |
| Besa | 19,00 | 4,87 |
| Mais | 16,00 | 3,84 |
| Aiscol | 16,00 | 2,84 |
| Grón | 19,00 | 4,87 |
| Alholva | 00,00 | 0,00 |
| Secandía | 00,00 | 0,00 |
| Arbeja | 00,00 | 0,00 |

EL TIEMPO
 Temperatura máxima de anteyer 37,0
 Id. mínima de ayer 18,5
 Altura barométrica a las 9 de ayer milímetros 29,0
 Espacio recorrido por el viento en siete horas y kilómetros 150

BARCEL DE PAMPLONA
 Existencia del día de ayer: 40
 De causa pendiente 11
 Arresto mayor 17
 En expedición de marcha 17
 Total 85

VALORES DE NAVARRA
COTIZACION DE AYER

| | Anar | Ult. |
|---|------|------|
| Deuda provincial al 4 por 100 | | 102 |
| Deuda municipal al 4 por 100 | | |
| Crédito Navarro | | |
| La Papelera Española | | |
| Fábrica de Bidasoa (Vera) | | |
| Idem Id. Obligaciones al 5 por 100 | | |
| La Vinícola (Campanas) | | |
| Tejería Mecánica Pamplonesa | | |
| Balneario de Estella | | |
| Aguas de Artista | | |
| Dafé-Iruña | | |
| La Agrícola, 1.ª serie liberadas | | |
| Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado | | |
| Electricidad Pamplonesa | | |
| La Vasco-Navarra | | |
| Idem completamente liberadas | | |
| Electricidad Bidasoa | | |
| La Actividad, acciones de 100 ptas. | | |
| Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desem. | | |
| Electricidad Iruña | | |
| La Vasconia | | |
| Aguas de Burlada y Belascoain | | |
| Asucarera de Marcilla | | |
| Asucarera de Tudela | | |
| Electricidad del Kelle | | |
| Electricidad Tudelana | | |
| Electricidad Industrial Española | | |
| La Industrial Sangüesa | | |
| Noria-Bombas de Ledosa | | |
| Arcelona | | |
| Gasifera Estella (Sangüesa) | | |
| La Bagnonésa, acciones de 500 pesetas liberadas | | |
| Id. de 500 ptas. 10 por 100 desembolsado | | |

VIAJEROS
 Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las siguientes estaciones:
 Don Salustiano Bellido y don Román Diaz.

REGISTRO CIVIL
 En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
 Nacimientos.—Varones 3, hembras 1.
 Defunciones.—Simon Ibarra, de 51 años, de Huarte, Compañía 25 2.º; Benito Labarta, de 83 años, de Orsedre, Hospital civil; José Ciriza, de 68 años, de Cizur-mayor, Carmen 29 2.º.
 Matrimonios.—Ninguno.

CHARADA
 Remitida por «Otito Cebollar»
 «Prima dos» en los corrales
 «Prima» es un río extranjero,
 y «tercia cuarta» un color.
 ¡No paso por embustero!
 Si digo al chico que viene
 el «cuarta cuarta» no más
 a «prima cuarta» asustado
 se pone el nene a llorar.
 «Todo» se llama una calle
 de esta bella capital.
 Remitido por id.
 Jugando en cierta ocasión
 al «prima dos» con apuro
 poniendo en la mesa un duro
 ¡Soy caballo! dijo Antón.
 Y su otro amigo «tres prima»,
 ¡lo tiene muy merecido!
 murmuró con ironía.
 Y acabaron de jugar
 y a tomar un «dos» se fueron
 a otro café de juego
 a desballarse más.

El «todo» amables colegas como ya lo sabrán ya calle es muy principal de la Villa Madrileña.
 Triángulo silábico Remitida por «Granito de oro»
 Colóquese en cada punto una sílaba modo que sea: Primero, nombre de jer; segundo, animal, tercera, vocal.
BUZÓN.
 «Un estudiante.—Es sencillísima charada; por lo visto Dios le llama a por otro camino.
 «Canfena monatal.—No sé por qué parece que la charada que envía me sa buerto particular; pero sin embargo suelta complicada y es de efecto.
 «Uno de los tres soplonas.—Me ha de hacerle caso tenía que echarle a su charada si quería sostenerme en antes le dije; pero veo que la charada merece la pena y se publicará.
 Solución a la tarjeta del día 28. General Moriones, San Agustín, Cortes.
 Han remitido soluciones exactas: Iruñese bat, Un tupé melancólico, La Peñillera Vacía, El morado de la Peña, Nicol-Garcy, Don Burgundoforo, Am-Teki-Nabuldón,
 PRIMO DEL TIEMPO